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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ВЕРНАКУЛЯРНИХ РАЙОНІВ НА 
СТАЛИЙ РОЗВИТОК ТЕРИТОРІЙ МІСТ 

 
Актуальність дослідження обумовлена потребою у максимальному 

залученні мешканців у процеси управління та розвитку територіями міста, що 
дозволить створити комфортне, зручне та сучасне міське середовище з 
максимальним врахуванням інтересів та потреб користувачів 
інфраструктурою міста. Метою дослідження, матеріали якого викладено у 
цій статті, є аналіз сучасних підходів у містобудуванні з врахуванням потреб 
населення, що мешкає саме на цій території, як складової сталого розвитку 
сучасного міста, з використанням геоінформаційних технологій та відкритих 
геопросторових даних, наприклад, геотегів. 

Ці питання вивчені в розрізі благоустрою та привабливості міста з точки 
зору пересічного мешканця. Для забезпечення базових потреб, пов’язаних з 
покращенням рівня та комфортності проживання, пропонується районування 
території на вернакулярні райони. Такий поділ території суттєво 
відрізняється від адміністративних районів. 

Дослідження проведено на прикладі міста-мільйонника – Харкова.  
Були визначені принципи формування вернакулярних районів всередині існуючої 
міської території, розглянута ретроспектива походження цієї концепції. 
Розглянуто взаємозв’язок між вернакулярними районами та менталітету 
населення за допомогою габітусу. 

Ключові слова: геоінформаційна система; геопросторовий аналіз; 
містобудування; вернакулярний район; нерухомість; точка інтересу; 
маргінальна зона; габітус. 
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Постановка проблеми. Сьогодні у містах світу мешкає понад половина 
населення планети (приблизно 56%), а до 2050 року очікується збільшення 
частки міського населення до 70%. 

Міста є одними із рушійних сил економіки своїх країн. Незважаючи на 
їхню різноманітність, потреби та цінності мешканців дуже схожі: тривалість 
життя, зниження смертності, професійна самореалізація, різноманітне дозвілля, 
якість освіти та життя в цілому – всі ці запити та виклики актуальні для всіх  
городян. Життєдіяльність городян протікає і впорядковується в процесі 
осмислення матеріальних та ідеальних умов життя. Смисли стають точками 
життєвого простору, а щодо міста – точкою відліку самого міського простору. 
Міський простір складається із смислових точок. Головна функція будь-яких 
точок відліку полягає в тому, що вони формують певний порядок, у якому стає 
можлива певна траєкторія поведінки й життєвого шляху, у такий спосіб простір 
перетворюється на облаштований осмислений простір міста. Люди насичують 
точки своїми символами: храмами, владою, дозвіллям, торгівлею, житлом [1, 2].  

Одним із механізмів впливу на сталий розвиток міських територій є 
зонування або районування міста. Зонування його території призначене 
насамперед для формування якісних умов життя громадян. Міста, де враховано 
більш комфортні для проживання умови та потреби мешканців, створюють 
середовища для обміну думками та побажаннями містян та відповідно є 
«магнітами» людського капіталу.  

Оскільки різні класи населення мають різні звички та традиції, що створює 
у соціальному просторі міста так звані габітуси [3], відповідно в них 
формуються різні потреби в ресурсах. Залучення мешканців у процеси 
управління та розвитку територіями міста дозволить створити комфортне, 
зручне та сучасне міське середовище з максимальним врахуванням їх інтересів 
та потреб. 

Аналіз досліджень та публікацій по темі дослідження. Доволі 
актуальним завданням на сьогодні є дослідження регулювання 
адміністративного поділу, як важливого інструменту для просторового 
управління територіями [4-12]. 

У роботі [13] авторка зазначила: «сьогодні уся Україна «вкрита» 
вернакулярними районами різних рангів, але вони залишаються поза увагою 
сучасних науковців. Без врахування таких ментально-територіальних утворень 
неможлива жодна адміністративно-територіальна реформа, жодне 
політико-просторове перетворення та вдосконалення». 

У статті [14] підкреслено, що «як наслідок територіальної ідентифікації 
населення та ментальної структуризації географічного простору формуються 
вернакулярні райони. У відповідності до рівнів територіальної ідентичності 
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існують різні рівні вернакулярних районів: від внутрілокального до 
макрорегіонального». 

Вивчення питання щодо розширення міст у Китаї з 2013 по 2017 рік під час 
адміністративного поділу територій на райони показало, що це має значний 
вплив на розширення населених пунктів у державі. Ступені розширення міст 
суттєво різняться в різних регіонах через відмінності в стадіях соціально-
економічного розвитку. Невдалий поділ міської території на адміністративні 
одиниці може створити певні проблеми у містах, що вплине на їх подальший 
розвиток. Вивчення впливу поділу території міста на райони допомагає 
адміністрації приймати диференційовані рішення [15]. 

Науковці в Італії запропонували практичне застосування відношення 
площі, що займається районом, до населення. Використовуючи відкриті дані 
про населення і мережу доріг, було визначено співвідношення для різних 
районів міських територій. Було запропоновано об’єднання адміністративних 
одиниць, використовуючи емпіричне значення цих відношень як цільову 
функцію для прийняття або відхилення попарного злиття декількох районів. 
Цей метод, разом із експертним обговоренням, використовується як додатковий 
інструмент для здійснення міського планування [16]. 

Метою роботи є дослідження та обґрунтування впливу вернакулярних 
районів на сталий розвиток міста, що дозволить розробити методологію аналізу 
та врахування інтересів та потреб мешканців міста в управлінні та розвитку 
його територій та інфраструктури. 

Виклад основного змісту дослідження. У теорії містобудування 
концепція «габітус міста» введена для пояснення особливості формування 
матеріальної структури міст, закладених у різні історичні періоди, також для 
позначення конкретного місця, міста й регіону [17]. Габітус міста – це 
сукупність морфологічних характеристик матеріальної структури міста, 
притаманних лише певній епосі та певній культурі [17]. Морфологічні ознаки, 
що є типовими для певної території в певний момент часу, і будуть відповідати 
габітусу як своєрідного концепту про характерну форму та будову матеріальної 
структури міста, яка сформована на окресленій території в певну історичну 
епоху. На цьому етапі поняття «габітус» матиме діагностичне значення, а його 
роль зводитиметься до визначення формальної оцінки своєрідності тих чи 
інших поселень, вираженій у специфіці їх розвитку та способах зміни (або 
здатності пристосовуватися до певних умов) [18]. Він здатен у простий спосіб 
привернути увагу до стану збереження своєрідності історично сформованих 
міст та може бути описаний у практиці містобудування як нормативна 
категорія. 
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У цій роботі запропоновано розглядати габітус міста за допомогою 
вернакулярних районів, оскільки це дозволяє дослідити як суспільство впливає 
на територію населеного пункту. 

У статті [19] автор зауважив: «коли метою дослідження є виокремлення 
вернакулярних районів у просторі, якщо жодні методи не можуть бути 
використані, єдиним правильним підходом є робота із згенерованими 
користувачами метаданими з географічними тегами. Це, однак, суперечить 
визначенню вернакулярних районів, оскільки фотографії з географічними 
тегами в контексті типових соціальних мереж і в межах зон туристичного 
інтересу походять як від туристів/відвідувачів, так і від місцевих мешканців, а 
відокремити їх, відповідно, неможливо. Це означає, що отримані соціальні 
знання значною мірою включають сприйняття нерезидентів, яке, звичайно, 
може суттєво відрізнятися в певних випадках від сприйняття місцевих 
жителів, тому оцінка може зіткнутися з різними труднощами.» 

На межах вернакулярних районів, які є осередками місцевого менталітету, 
можуть утворюватися «маргінальні зони» – простір, що перебуває у 
перехідному стані між двома або більше просторовими формами розвитку 
потенційних вернакулярних районів. Доволі часто трапляється так, що ці зони 
характеризуються різним ступенем значущості для самого міста. Тому це може 
бути цікавим об'єктом аналізу з різних точок зору: вони можуть відображати 
процеси трансформації та взаємодії між соціумом і культурами, ступінь впливу 
зовнішніх чинників на місцеву екологію, економіку та менталітет, а також 
динаміку розвитку місцевого середовища. 

Одним із головних аспектів економічної моделі створення нового 
вернакулярного району (сучасне місто постійно росте та розвивається) – є 
стимулювання підприємництва та інвестицій. Розвиток будівництва (створення 
нових житлових масивів), бізнес-інфраструктури та підтримка підприємницької 
діяльності створюють сприятливі умови для економічного зростання та 
створення нових робочих місць. Паралельно з цим, передбачається 
зосередження уваги на розвитку людського капіталу та підвищенні кваліфікації 
працівників. Забезпечення доступу до якісної освіти та професійної підготовки 
сприяє підвищенню престижу проживання у новоутвореному вернакулярному 
районі серед містян. Ще одним важливим елементом з точки зору престижності 
району є розвиток інфраструктури та нерухомості. Оцінка нерухомості включає 
в себе аналіз цін на житло в первинному та вторинному сегментах житлового 
фонду, а також дослідження динаміки зміни цін на нерухомість та оренду. Це 
повинно надати змогу регулювати ціни на житло відповідно до рівня доходів 
населення, що мешкає в цьому районі. Врахування економічних та соціально-
просторових аспектів дозволить створити життєздатні та привабливі для 
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проживання райони, які відповідають потребам індивідуального та суспільного 
розвитку. Такий комплексний підхід сприяє створенню сталого та гармонійного 
середовища для життя та розвитку людей і міста. 

Було проведено інтегральну оцінку території адміністративних районів 
міста Харкова та виявлено протиріччя розвитку території у зв’язку з тим, що не 
враховуються райони, які існують у повсякденній свідомості суспільства чи 
його частини як образ території, що має свою назву (що не відповідає 
адміністративному поділу) і специфічні властивості. Суперечливість розвитку в 
сучасному містобудуванні полягає, з одного боку, у забезпеченні якісних 
комфортних умов для життєдіяльності людини та використанні ресурсного 
потенціалу території, з іншого – у втраті природної та історико-культурної 
своєрідності території. 

На думку авторів цієї статті, якщо звернути увагу на вернакулярний 
розподіл території великого міста, а не адміністративний, можна уникнути 
цього протиріччя. Це буде сприяти тому, що державні, громадські та приватні 
інтереси будуть спрямовані на раціональне природокористування та 
збереження історико-культурної спадщини як всередині окремого 
вернакулярного району, так і всього міста в цілому. Тобто вирішення 
містобудівних протиріч буде вирішуватися шляхом виявлення та класифікації 
конфліктів з обліком соціальної думки містян, що проживають на певній 
території для досягнення цілей сталого розвитку, підвищення ефективності 
територіального планування та управління територією. Проаналізувавши 
останні дослідження щодо вернакулярності територій, встановлено, що 
формування вернакулярних районів відбувається всередині міської території за 
наступними принципами: 

1) принципом територіальної обумовленості та містобудівної інтеграції ‒ 
залежність від територіальних особливостей, історико-культурних та 
природних факторів; 

2) принципом просторової організації території ‒ архітектурно-
планувальне забезпечення виконання актуальних завдань проектування. 
Передбачає використання традиційних схем функціональної, планувальної, 
просторової організації території; 

3) принципом збереження ідентичності, спрямований на виявлення 
історико-культурної своєрідності мешканців цього району; 

4) принципом вирішення містобудівних протиріч, який реалізується 
шляхом обліку приватних та суспільних інтересів.  

Географічна модель просторового поділу території міста на вернакулярні 
райони перш за все повинна враховувати їх привабливість. Зазвичай цей 



Геодезія та землевпорядкування454

критерій впливає на вартість нерухомості в тому чи іншому районі. Під час 
визначення межі цього району слід враховувати два параметри: 

1) відстань від так званих точок інтересу (РОІ – point of interest: 
торговельно-розважальні центри, великі транспортні вузли, спортивні 
комплекси тощо) до умовного центру вернакулярного району; 

2) оцінка привабливості району. 
Використання в моделі параметра «відстань» засноване на припущенні, що 

пересічний мешканець буде відвідувати ті РОІ, до яких він зможе швидше 
дістатися в межах свого району. Привабливість району впливає на вартість 
однотипних квартир в залежності від обраного вернакулярного району. Чим 
привабливіший вернакулярний район для містян, тим більша вартість 
нерухомості чи оренди квартири в цьому районі (рис. 1, 2) [20].  

 

Рис. 1. Середня вартість нерухомості на вторинному ринку по  
районах міста Харкова (червень 2023 р. – лютий 2024 р.) 

 

Рис. 2. Середня вартість оренди нерухомості по районах міста Харкова 
(червень 2023 р. – лютий 2024 р.) 
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Також для визначення привабливості кожного з вернакулярних районів 
рекомендовано проводити опитування населення, проте разом із застосуванням 
підходу порівняння вартості квартир для підвищення рівня адекватності даних.  

З урахуванням підходу Рейлі формула (1) визначення граничної точки P 
двох районів має вид (рис. 3):  

 

  (1) 

 
де DAP – довжина відрізка AP; 

DBP – довжина відрізка BP; 
W – ваги РОІ А і B; 
α, β – коефіцієнти чутливості, характеризують ставлення містян до 

величини відстані до точки РОІ; 
γ, δ – коефіцієнти привабливості точок інтересу А і B. 

Рис.3. Знаходження граничних точок двох районів з РОІ – А і В 
 
Значення коефіцієнтів α, β, γ і δ обчислюються методом регресійного 

аналізу на підставі результатів опитувань мешканців досліджуваного району. 
Відстань від точки інтересу А до будь-якої точки Р на межі вернакулярного 
району обчислюється за формулою:  

  (2) 

Це співвідношення встановлює властивість точок кордону, що розділяє 
простір районів за точками інтересів – наприклад А і B. У кожному 
вернакулярному районі таких точок інтересу можна навести достатню 
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кількість, щоб з максимальною точністю виявити межі цих районів. 
Запропонована модель дозволить побудувати межі вернакулярних районів з 
урахуванням їх географічного положення і привабливості. 

Висновки. На прикладі міста Харкова визначено принципи формування 
вернакулярних районів всередині міської території. Також запропоновано 
модель формування меж таких районів в залежності від специфічних місць 
тяжіння або точок інтересів (РОI) у кожному районів. Таку модель буде 
реалізовано за допомогою геоінформаційних систем та відкритих 
геопросторових даних. Мешканці міста формують точки інтереси, тим самим 
утворюють певні вернакулярні райони зі своїми властивостями. Такі райони 
дозволяють проаналізувати інтереси, звичаї, традиції, побут населення, тобто 
габітуси. Ці дані рекомендовано враховувати у підготовчому та основному 
етапах розроблення містобудівної документації. 

У подальших дослідженнях буде розроблено методологію аналізу і 
врахування інтересів та потреб мешканців міста в управлінні і розвитку його 
територіями та інфраструктурою. 
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RESEARCH OF THE IMPACT OF VERNACULAR AREAS ON 
SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF URBAN TERRITORIES 

 
The relevance of the research is stipulated by the need to maximise the 

involvement of residents in the processes of management and development of the 
city's territories, which will create a comfortable, convenient and modern urban 
environment with maximum consideration of the interests and needs of users of the 
city's infrastructure. The research aims to analyse modern approaches to urban 
planning, taking into account the needs of the population living in the area, as a 
component of sustainable development of a modern city, using geoinformation 
technologies and open geospatial data, such as geotags. These issues are discussed in 
the context of urban amenities and attractiveness from the point of view of an average 
resident. To meet the basic needs related to improving the level and comfort of living, 
it is proposed to divide the territory into vernacular areas. This type of territorial 
division differs significantly from administrative districts. The research was 
conducted on the example of a city with a population of over a million people - 
Kharkiv.  

The principles of vernacular area formation within the existing urban territory 
are defined, and the origin of this concept is considered in retrospect. The relationship 
between vernacular areas and the population mentality through habitus is considered. 

Keywords: geographic information system; geospatial analysis; urban planning; 
vernacular area; real estate; point of interest; marginal zone; habitus. 
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